

LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta
Fuera: semestre . . . 2'00 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados à precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año III

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 7 de Octubre de 1909

Toda la correspondencia à nuestro

Administrador

Núm. 131



EL SEÑOR

D. Andrés Fañanás Bescós

(a) CHANCES

Falleció en la villa de Biescas el día 3 del actual, à los 44 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viuda D.^a María Gil, hijo Fernando, madre política, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes

Al participar à sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les suplican tengan presente en sus oraciones el alma del finado, por cuyo favor les quedarán sumamente agradecidos.

Biescas y Octubre de 1909.

Ante los sucesos de la guerra

Las noticias de Melilla, recibidas à través del prisma lacónico de la información oficial y de las ampliaciones de los corresponsales particulares, han dado motivo, en la semana anterior, à muy hondas y muy encontradas emociones, que retratan à maravilla nuestro carácter español, impresionable de suyo y tan pronto abierto à las más halagadoras esperanzas, como desfallecido y pesimista.

La toma del Gurugú, cuya noticia dimos en el alcance de nuestro número anterior, produjo, como no podía menos, una explosión de entusiasmo en toda España y apenas hubo español, que al exteriorizar su alegría con aclamaciones y vitores, con adornos de sus casas ó con cambio de felicitaciones, no soñara con el próximo fin de la guerra y con el inmediato regreso del ejército de operaciones. Y pocos de esos mismos, que con tal regocijo y tan completo desconocimiento de lo que la guerra del Rif es, celebraban la toma del Gurugú, habrán dejado de aplaudirse al siguiente día, al leer la encarnizada lucha de Beni-Bu-Ifrur y pasar revista à la lista de

masiado aterradora de nuestras bajas.

Y sin embargo, ambos acontecimientos son naturalísima consecuencia de la clase de guerra que en Africa sostenemos.

Lucháramos con nación bien organizada y contra ejército disciplinado y regular y muy otras serian las consecuencias de conquistas tan importantes como Zeluán, Nador, el Gurugú y las regiones de Benisicar y de la Mar Chica. Con seguridad que tras las últimas victorias de nuestras armas, caso de que la actual guerra hubiera estallado, habría sonado la palabra PAZ y à su mágico conjuro hubieran cesado, como por encanto los estridentes ruidos de la fusilería y los majestuosos y aterradores ceos de los cañonazos; hubiéranse dado la mano los que poco antes se buscaban para matarse y la nación y las familias hubieran gozado de las delicias de quien ve asegurada la tranquilidad y garantida la vida de sus individuos.

Pero nuestra campaña actual no es nada de eso. Los bárbaros kabileños viven sin organización, no obedecen à principio alguno de autoridad, luchan sueltos, independientes y aun enemigas unas regiones de otras, accidentalmente reunidos para exterminar al perro

cristiano à cambio de recibir las bendiciones y el premio de Alah, y ni saben lo que es capitular, ni tienen inconveniente, porque desconocen toda noción de honor, en hacer traición à la palabra poco antes dada.

Por eso esas grandes conquistas no traen como inmediata secuela la paz, y por eso cuando parecia terminada la campaña, nos sorprende el telégrafo, con tan dolorosos y gloriosísimos combates como el sostenido el día 30 en las inmediaciones del zoco El Jemis, contra las fracciones de moros de Uixam, Ivurem y Beni-Bu-Ilamed, reforzadas por los de las kabilas de Beni-Said, Beni Bugafar y otras.

Esa es la guerra del Rif. Tanto más gloriosa para el Ejército por cuanto es más terrible la clase de enemigo contra quien se triunfa y porque no se ven las inmediatas ventajas del triunfo.

Pero estas mismas condiciones de la lucha, exigen en nosotros, los que desde la península seguimos con admiración los trabajos de nuestro Ejército, más tranquilidad de espíritu y un mayor predominio de nuestros exaltados nervios.

Mientras España triunfe y sus soldados sean lo que son y obtengan como obtienen en cada en-

cuentro un nuevo timbre de gloria, en cada ataque una ocasión de vencer, en cada victima, un héroe, aunque aquellas ocurran cuando menos las esperemos y estos sean tantos y de tal variedad de categorías, que à la vez se encuentren entre los Generales, que entre los oficiales y entre los soldados todos, no hay porque desmayar, nuestra fé en España y sus soldados debe sobreponerse à todo aplanamiento de espíritu y si ante la bandera que flamea en el Gurugú gritamos ¡Viva España! à la vista de la que cubre los inanimados restos del General Diez Vicario y de sus compañeros muertos en el encuentro de Beni-Bu-Ifrur, gritemos también, con el mismo entusiasmo por nuestra Patria y nuestros soldados aumentado por la conmiseración hacia las victimas y por la envidia de su gloria ¡Viva España! ¡Viva el ejército! ¡Vivan los héroes!

Dejarse llevar de ilusiones engañadoras, es cosa expuesta à sorpresas como la sufrida: rendirse al pesimismo, ante una nueva batalla ó una nueva división que vaya à la guerra es inoportuno, antipatriótico y no está justificado por los hechos, que lo mismo en lo favorable que en lo adverso demuestran la sabia dirección que à la campaña da el General Marina.

NOTAS AGRICOLAS

UN NUEVO ABONO

El ministro de Agricultura de la Argentina ha enviado a Europa quince toneladas de langosta pulverizada.

Esta langosta va consignada al ministro plenipotenciario de la República Argentina en Alemania, para que éste à su vez la distribuya entre diversas escuelas agronómicas, con objeto de que practiquen ensayos à fin de probar el valor que ese diptero tiene en calidad de abono.

Los ensayos que se han hecho en la Argentina y los estudios realizados demuestran que la langosta pulverizada puede dar excelentes resultados, utilizada como abono animal.

El ministerio de Agricultura pedirá los informes correspondientes à las escuelas agronómicas alemanas en donde se ensaye dicho abo-

no, y en caso de estar éstos en acuerdo con los que dieron las experiencias realizadas en la Argentina, se buscará la mejor forma de iniciar un movimiento de exportación de la langosta pulverizada y se harán gestiones á fin de que se constituya una compañía ó sociedad comercial para explotar la utilización de aquel acrido.

La campaña de Melilla

En las alternativas, que esta guerra está á diario presentando, registra la crónica de la semana última dos hechos á cual más gloriosos para las tropas españolas y á cual más sorprendentes para el público por lo mismo que no han ido rodeados de las circunstancias que en los mismos se esperaban.

Se consideraba poco menos que inexpugnable el Gurugú á cuya cima se dirigían todas las miradas, por que en su cúspide parecía campear el espectro de la muerte. llamando á sí á tantos soldados, como la imaginación pública veía caer, antes de domar á la bandera española sus elevados picachos, y el Gurugú se tomó el 29 del pasado, sin una sola baja, sin un solo cañonazo, como quien realiza un paseo militar ó una maniobra ensayada de antemano.

Creyó el público, que con esta conquista, estaba terminada la guerra, y mientras el entusiasmo estallaba y las músicas alegraban las calles de los pueblos, la jarka enemiga, que desde las estribaciones del Gurugú, se había corrido hacia los poblados de Beni-Buifrut engrosada por otras kabilas vecinas, caían rabiosas de coraje, sobre nuestros soldados de Zeluán, que con el fin de practicar un reconocimiento habían dejado sus posiciones, y numerosos nombres de españoles venían á aumentar la ya numerosa lista de heroicas víctimas.

Hé aquí la reseña de uno y otro suceso:

La toma del Gurugú

El parte oficial

"Melilla 29 (10,55 mañana).—A las siete y treinta ha sido ocupada la posición que forma la vertiente derecha del barranco del Lobo, dominando todo el valle de Beni-Eusar. Poco después se han ocupado también los dos picos principales del Gurugú, enarbolando sobre ellos la bandera española.

Han concurrido á la operación 16 compañías, tres baterías, tres secciones de Caballería y una de Ingenieros. No ha habido resistencia.

Se está fortificando esta posición, donde quedará por ahora coronel Primo de Rivera con cuatro compañías de su regimiento y la brigada disciplinaria.—Arizón.

La primera bandera

Nuestros soldados adelantaron los sucesos, con natural y patriótica impaciencia, é izaron la bandera en el Gurugú del modo siguiente:

Varios del regimiento de Melilla subieron á una estribación del monte, unieron tres baquetas de fusil para improvisar un asta, y en ella colocaron un pañuelo de percha, que tiene por reglamento los colores nacionales.

La flamante bandera fué clavada allí entre delirantes aclamaciones, que los soldados de Africa contestaron desde Sidi Musa.

La noticia en Jaca

Por el telegrama cuyo texto dimos á conocer en nuestra pizarra, se supo en Jaca la toma de posición tan importante. La noticia corrió rapidísimamente y produjo en todas partes el alborozo y la alegría consiguientes.

Cuando á las pocas horas, llegaron los telegramas oficiales confirmando los detalles anticipados por nosotros, las casas se engalanaron, lucieron algunas iluminaciones y el Ayuntamiento haciéndose eco del sentir de la ciudad, visitó en comisión constituida por los Sres. Alcalde D. Mariano Pérez Samitier, Concejales D. Dionisio Irigoyen y D. Fermín Díaz y el Secretario D. Francisco Leante, al Excmo. Señor General Gobernador Militar para felicitar en él, á la Nación y al Ejército y dirigió al General Marina el siguiente telegrama:

General Marina.

Melilla.

Entusiasmados el Ayuntamiento y vecinos de esta ciudad ante los constantes triunfos del heroico Ejército que tan admirablemente acaudilla V. E. coronados con la toma del Gurugú, felicito en su nombre á V. E. y Ejército todo de operaciones que tan hermosos días de gloria viene dando á la patria querida.—Mariano Pérez Samitier.

El combate de Beni-Buifrut

La operación

Estaba decidida por el general Marina con anterioridad. Después de la toma de Zeluán era necesario seguir al enemigo, reconcentrado en las ásperas montañas de Beni-Buifrut, para castigarlo y destruirlo.

Aparte de la necesidad de defender la posición de Zeluán de probables ataques, convenia adquirir nuevas posiciones para continuar el avance, evitando las comunicaciones con las estribaciones del Gurugú y de Benisicar.

Se sabía que en el territorio de Beni-Buifrut, en las inmediaciones del Zoco El-Jemis, se habían reconcentrado numerosas fuerzas de las fracciones de Uixam, Isurem y Beni-Bu-Hamed, las cuales habían recibido considerables refuerzos de las kabilas de Beni-Buyagi y Beni-Said, M'Talza y Beni-Bugafar. También se decía que los enemigos huidos de Benisicar se habían refugiado en aquel territorio.

Era necesario de todo punto disolver este gran núcleo de fuerzas enemigas, que en las inmediaciones de Zeluán constituían una constante amenaza.

El miércoles convinieron los generales Marina y Tovar en realizar en la mañana de ayer, jueves, el reconocimiento ofensivo para batir al enemigo, parapetado en los altos montes inmediatos al Zoco El Jemis, y tomar nuevas posiciones.

Por la noche se dieron las necesarias órdenes y todo quedó dispuesto. El avance se haría hasta las dos de la tarde, y á esta hora regresarían las tropas á la Alcazaba. Llevarían las tropas un solo rancho en frío, con agua y vino.

A las siete de la mañana de ayer se dió la orden de marcha. La columna exploradora era la del general Tovar, con seis batallones de Cazadores de las brigadas de Madrid y del Campo de Gibraltar, los escuadrones de Cazadores de Alfonso XII y Lusitania y otro de Húsares, tres baterías de montaña y una Schneider.

A la cabeza iban los Cazadores de Madrid y de Figueras, tres escuadrones de Caballería y una batería de montaña, al mando del coronel Arraiz de Conderena.

Para apoyar la salida y asegurar la comunicación se formó otra columna,

al mando del general Díez Vicario, formada por tres batallones de León, Wad-Ras y Saboya, y una batería Schneider del segundo montado.

A la retaguardia iba el general Alfau, con una batería de montaña, dos batallones de Cazadores y un escuadrón de Caballería.

El combate

La columna expedicionaria había recorrido unos cinco kilómetros cuando fué hostilizada por grupos de moros.

Nuestras tropas arremetieron bravamente contra el enemigo, al que fueron rechazando hasta llegar á los montes Uixam, Milón y Argán, donde siempre han sido fuertes las harkas que lucharon contra el Roghí y en cuyas faldas dirimieron definitivamente su contienda con el pretendiente.

Quedaron en nuestro poder aquellas posiciones, pero volvieron á atacarnos con verdadera furia los moros, siendo nuevamente rechazados, con grandes pérdidas.

Batido el enemigo en sus trincheras con tan admirable éxito, y duramente castigado, como demostraba su retirada, se consideró terminada la operación. El general Marina, que desde la altura de Kalb-El-Tor dirigía la operación, auxiliándola con las baterías allí emplazadas, ordenó entonces el repliegue de las fuerzas, para regresar á Zeluán.

Comenzó el repliegue con admirable orden, perfectamente escalonado, sin que decayera un punto el entusiasmo de las tropas.

Para proteger la retirada avanzó entonces la columna Díez Vicario, que formó una línea de combate en ángulo saliente.

El enemigo, rehecho después del duro combate, quiso aprovechar el momento del repliegue para tomar el desquite. Atacó entonces furiosamente; pero con mayor bravura aún fué rechazado en distintas ocasiones por nuestros soldados.

En este recio combate, mucho más duro y sangriento que el anterior, cayó herido de muerte el general Díez Vicario, á quien desde el primer momento se vió dirigir personalmente las operaciones. Llegando á las avanzadas para dar órdenes, y alentando á la tropa en los sitios de mayor peligro.

Tan ordenadamente se hacía el repliegue, tan perfectamente dirigido y con tan admirable serenidad por parte de nuestras tropas, que los soldados, sin dejar de combatir, recogían á sus compañeros muertos y heridos, y hasta las cápsulas de los cartuchos.

La retirada, que ha sido verdaderamente gloriosa, terminó con el mismo admirable orden. Los heroicos soldados llegaron á Zeluán, llenos de entusiasmo y cantando los himnos de sus respectivos Cuerpos. El general Marina felicitó calurosamente á los jefes, haciendo apasionados elogios de los soldados.

Necrología

Don Andrés Fañanás Chances, ha muerto.

Impresionado ante desgracia tan grande, ante pérdida que, con sus deudos llora Biescas entero, no encuentro palabras suficientes á expresar gráficamente la impresión dolorosísima que me ha producido el fatal desenlace de la enfermedad que aquejaba al pobre Andrés.

Quisiera yo que estas notas necrológicas fueran fiel expresión de mi sentir, homenaje digno de la amistad sincera que al fallecido me unía, pero difícil es dar tregua al dolor para dedicarse á estas expansiones del espíritu, y consig-

nar en tan amargo trance, las bellas cualidades que de Andrés hicieron, en esta comarca, el hombre popular por excelencia, el amigo de todos considerado y respetado.

La actividad misma, el esclavo del trabajo, el carácter emprendedor, el hombre culto el del trato afable para con todos ¡ha desaparecido!

Todos cuantos nos honramos con su amistad, le lloramos. Su recuerdo será imperecedero entre nosotros.

Desde muy joven mantuvo un ideal; el trabajo, y ahora cuando merced á él empezaba á recoger honrosos y abundantes frutos, la muerte nos lo arrebató, dejando un hueco que no se llenará como no se han llenado los que dejaron otros, también abanderados de los nobles ideales.

Los funerales que acaban de realizarse han sido una imponente manifestación de duelo. Biecas entero ha asistido á ellos. Demostración elocuentísima de las amistades con que contaba el finado. Llore su viuda, tan terrible vacío pero no llore jamás la soledad, pues todos los amigos del malogrado Andrés agrandan hoy la intimidad para esa familia y sepa que con sus buenos amigos comparte el dolor que en estos momentos le aflige.

A su viuda y familia, y muy especialmente á su hijo Fernando con quienes nos unen estrechos lazos de amistad sincera, envíoles desde estas columnas mi más sentido pésame rogándoles tengan la suficiente resignación cristiana.

M. ESCARTÍN AZCÓN.

Correspondencia

MADRID

La guerra. — Las oposiciones y el gobierno.

El último combate de Beni-Buifrut tuvo las consecuencias que eran de temer, llevando la depresión al ánimo público, no por la importancia que en sí mismo haya tenido, sino por haberse hecho creer á la opinión que con la toma del Gurugú, podía darse por terminada la campaña.

El revés, si lo ha sido, carece de importancia, desde el punto de vista de la finalidad de la guerra, aunque haya que lamentar las considerables bajas que el enemigo nos ha hecho. Pero tiene sin embargo, importancia, puesto que ha demostrado que la jarka se ha rehecho con refuerzos considerables, llegados de tribus que nada tienen que ver con el Rif y sospechándose fundadamente que entre los nuevos contingentes hay personas afectas al Maghzen.

El instinto popular, que rara vez se equivoca, ve en este recrudescimiento de la guerra la mano del Sultán y de ahí los rumores persistentes de estos días respecto á la marcha de la Embajada y á dificultades surgidas con Muley Hafí.

La actitud que este observa en los presentes momentos, con Francia es para ponernos sobre aviso en lo que se refiere á sus intenciones. No quiere hablar de indemnización de guerra por los sucesos de la Chania y pide la inmediata evacuación de Casablanca, como nos exige á nosotros que desocupemos todas las posiciones tomadas en el Rif.

Por eso es de lamentar que un espíritu tan elevado como el de Costa pida, en tales circunstancias, poco menos que la cesación de hostilidades, renunciando España, para siempre, á su expansión en Marruecos y anulándonos quizá como potencia.

Es sensible, ciertamente, que hayamos tenido que ir á la guerra, pero ¿ha estado en nuestra mano evitarlo?

Cúlpanse, como lo hace Costa, á los gobiernos por su imprevisión y exijan-se las responsabilidades que se quieran. Lo que ya no se puede hacer es dejar la lucha y tolerar que Francia ú otra nación ocupen posiciones que solo deben ser nuestras si no queremos reducirnos á la última expresión en el concierto internacional.

Cierto que lo que comenzó como mera función de policía internacional ha tomado los caracteres de una guerra formidable y aun es posible que llegue á tener mayor importancia luchando con Muley Hafid.

Y es cosa de preguntar ¿encontrarian nuestras tropas más resistencia que la de hoy si la guerra en vez de ser con rifeños irresponsables fuese con un gobierno, bien ó mal constituido, pero gobierno al fin?

Seguramente no.

Que Muley Hafid se prepara lo sabe todo el mundo, pues las fábricas alemanas é italianas no dejan de enviarle pertrechos de guerra y la prensa en estos días nos ha hablado también de que un instructor inglés enseña á la caballería mogrebina la táctica británica.

Nosotros no podemos ya, aunque queramos, encerrarnos en nuestras antiguas plazas de Melilla, Ceuta, el Peñón, Alhucemas y Chafarinas, exponiéndonos á nuevas y frecuentes agresiones. ¿Es que alguien pretende que renunciemos también á nuestros antiguos presidios, dejando en poder de extraños el Estrecho de Gibraltar y amenazada la Península por este lado?

Conviene remachar sobre esto para que la opinión no se extravíe, viendo publicados juicios que, por ser precisamente de personas de gran autoridad, pueden influir con daño grave para los intereses patrios.

Se habla de pactos secretos entre España é Inglaterra, que, de seguro, negará el gobierno, pero si existen se explica la actitud de las potencias, dejándonos el camino desembarazado en el Rif, como se explica también que no se haga gran caso de ciertas indicaciones de determinado país aislado.

Dentro de dos ó tres días dispondrá el general Marina de más de 50.000 hombres, con los cuales hay derecho á esperar en que pronto quedará suficientemente castigada la audacia rifeña, arrojando á la jarka más allá del territorio de Benibuifr y haciendo entender, de paso, al Sultán que no puede jugar impunemente con nosotros.

A medida que se acerca el día de la apertura de la tercera legislatura, van siendo mayores los temores que existen respecto á la campaña parlamentaria, y, aun cuando se niegue oficiosamente, es lo cierto que se han buscado inútilmente precedentes relativos á la suspensión del decreto de convocatoria.

Se dice que serán muy pocas las sesiones que se celebren, buscando cualquier pretexto para cerrar de nuevo las Cámaras, lo cual demuestra, desde luego, que el gobierno se halla arrepentido de haber sometido á la Corona el decreto.

No hay que hacerse ilusiones respecto á la eficacia de la labor parlamentaria que se avecina, pues las oposiciones tienen muchas ganas de pelea y de derribar al gobierno y los sucesos acaecidos durante el verano dan tela de sobra para ello.

Es de creer que todos, sin embargo, coincidan en un punto, cual es el de mantener á todo trance en Africa el prestigio de nuestras armas, que es el prestigio de España, apareciendo ante el mundo unidos en una cuestión de esa índole.

Las izquierdas ya han creído cumplir entregando al Sr. Maura el documento en que piden el restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona y yo entiendo que

mejor hubieran hecho con pedir la suspensión de las elecciones provinciales en ambas provincias, pues las circunstancias no son las más á propósito para una lucha de ese género en una comarca donde acaban de ocurrir acontecimientos de la trascendencia de los de Julio y en la cual no se ha llegado, ni mucho menos, á la ansiada pacificación moral.

Con los comentarios que se vienen haciendo se habla también de la posibilidad de un cambio de política y, cosa rara, son muchos los que creen en un gobierno presidido por el general López Domínguez.

¿Significaría esto una satisfacción á la izquierda, que se considera maltratada por la conducta del gobierno ó es que en las presentes circunstancias se desea un gabinete presidido por un general y con significación marcadamente democrática?

Paréceme, de todos modos, que es muy pronto para hablar de estas cosas, sin saber antes el desarrollo que puedan tomar en las Cortes los acontecimientos políticos.

B. LOIS

5 Octubre de 1909.

Héroes de la guerra

Los pundonorosos militares D. Hilarión Martínez Santos, Comandante del regimiento de Wad-Ras y D. Luis Allanegui, primer teniente hoy afecto al batallón de Cazadores de Madrid, han sido heridos en el combate del 30 del pasado mes.

Los dos han prestado en esta ciudad sus servicios y el primero de aquellos está unido por lazos de próximo parentesco á muy apreciable familia vecina nuestra.

D. Hilarión Martínez Santos tiene una brillante historia militar. En la pasada guerra de Cuba, se distinguió notablemente en la célebre acción de Peralejo, y por méritos de guerra, ascendió, siendo teniente, al empleo superior inmediato. En la misma campaña fué condecorado con dos cruces pensionadas del mérito militar.

D. Luis Allanegui, es joven, entusiasta, decidido, perfecto militar y fiel guardador, de las tradiciones de familia.

Por fortuna, su herida no tiene importancia y se tienen noticias de que muy pronto estará en condiciones de reanudar la vida de campaña después de haber sufrido este glorioso bautismo de sangre.

A las frases de elogio que para tan distinguidos militares tiene la prensa toda, unimos las nuestras muy sentidas y afectuosamente les saludamos, deseándoles nuevos y gloriosos triunfos.

FESTIVAL BENÉFICO

Con la cooperación de todos sus socios y la muy valiosa y desinteresada de distinguidos *amateurs* del divino arte, el *Orfeón Jacetano* ha organizado una velada artística que se celebrará esta noche en el *Salón Variedades*.

El producto líquido de lo recaudado será entregado á nuestro Alcalde para que en nombre de la ciudad lo remita á los soldados jaqueses residentes en Melilla, para que celebren el día de la patrona de Aragón.

A pesar de lo extenso y variado del programa, en el que figuran dos piezas teatrales, bellísimas páginas musicales, que interpretará brillante orquesta, y el estreno de cuatro interesantísimas películas cinematográficas, el precio de las localidades es limitadísimo, con el fin de que todo Jaca pueda contribuir al obsequio que ha

de remitirse á sus hijos hoy en campaña.

Gacetillas

En la próxima elección de diputados provinciales por el distrito de Jaca, nuevamente presentan su candidatura nuestros queridísimos amigos D. Manuel Gavín López, D. Luis Laguna Gavín y D. Manuel Solano Marco afiliados desde antiguo al partido liberal.

Muchos años hace que dichos buenos amigos vienen ostentando la representación en la provincia del distrito de Jaca y al aspirar nuevamente á su reelección, no ya solo satisfacen los deseos de sus numerosos amigos, sino que como hijos del país, pretenden una vez más llevar su genuina representación, á cuyo fin, siendo conocidos, huelga hacer presentación alguna á los electores, ya que estos de antemano conocen bien á los Sres. Gavín, Laguna y Solano, y saben han sido y son solícitos amigos servidores del distrito que aspiran de nuevo á representar.

Si afortunadamente no de gravedad desde el lunes está enfermo nuestro sabio Prelado. Por este motivo hase visto obligado á suspender su Santa Pastoral visita, á la que como dijimos salió el sábado último.

Celebraremos el pronto restablecimiento del ilustre enfermo.

Por la Junta provincial de Instrucción pública y á propuesta hecha por la Inspección del ramo, se han concedido á los Maestros y Maestras que se expresan, los siguientes premios, por los notables resultados obtenidos en las escuelas que dirigen:

Mención honorífica, á D. Sebastián Sanjoaquin, maestro de Agüero y á D.^a Angela Torner, maestra de Hecho.

Oficio laudatorio, á D. Pedro Mur Galindo, maestro de Bernués; á don Manuel Espluga, de Bailo; á D.^a Josefa Navarro, de Villiarreal; á D. Romualdo Pérez López, de Majones; á D.^a María Soler Sánchez, de Huertalo; á D. Vicente Brun Gil, de Hecho; á D.^a Concepción Rived, de Siresa; á D. Ramón Lacasa Gil y D.^a Antonia Betrán Gracia, de Villanúa y á D. Matías Aso Porta y D.^a Josefa Ortas Marcuello, de Canfranc

Se ha posesionado del cargo de Tesorero de Hacienda de esta provincia D. Antonio Campos, marqués de Izate.

Ha sido ascendido á la categoría superior administrativa el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia de Huesca, D. Blas Sorribas.

Por el ministerio de Fomento ha sido declarado legalmente constituido el Sindicato Agrícola de Agüero.

El Director gerente de «La Previsión» nos comunica en atento B. L. M. que sociedad tan floreciente ha sido aprobada en todas sus partes é inscrita definitivamente en el Registro de Sociedades legales creado por la vigente Ley de seguros.

Gustosos lo decimos á nuestros lectores ya que en esta montaña es muy crecido el número de sus socios y tenemos entendido que de día en día aumenta considerablemente, hecho que demuestra que todos se han percatado de las bondades de «La Previsión de Aragón», y de los beneficiosos resultados que para el porvenir ofrece.

El reputado médico de esta ciudad D. Bienvenido Campo, ha cambiado su domicilio desde la calle Mayor, n.º 20, á la de Bellido, 26, donde continuará

sirviendo á su clientela y ofrece los servicios todos de su profesión.

Para Zaragoza, á donde ha sido recientemente destinado, salió el martes el ilustrado Comisario de Guerra don Alberto Berenguer, que por espacio de tres años ha prestado sus servicios en esta ciudad. El Sr. Berenguer deja aquí muchos amigos que, con ocasión de su traslado, le han demostrado elocuentemente sus simpatías. Ante la imposibilidad de despedirse de todos personalmente nos ruega lo hagamos nosotros desde estas columnas.

El Juzgado de 1.^a Instancia de esta ciudad, instruye las oportunas diligencias para el esclarecimiento de dos sucesos ocurridos en la anterior semana.

De uno de ellos fué víctima el joven de esta ciudad, José Aldabe. Imprudentemente se encaramó á uno de los postes de la luz eléctrica y al ponerse en contacto con los cables transmisores del fluido, recibió tan fuerte sacudida que á consecuencia de ella dejó de existir á los pocos momentos. Este desgraciado suceso ha impresionado á todos hondamente, por ser Aldabe, perteneciente á familia muy conocida y apreciada.

Del segundo fué teatro el inmediato pueblo de Borau y protagonistas los concejales de aquel Ayuntamiento Agustín del Tiempo y Ponciano Pérez. En la noche del 3, y sin causas hasta la fecha conocidas que justifiquen tan bárbara agresión, Ponciano Pérez asió á su compañero Agustín del Tiempo, tremenda puñalada, dejándole muerto en el acto. Cometido el crimen el agresor se dió á la fuga, y es de suponer se internase en Francia.

Por el ilustrado comandante de Ingenieros D. Eustaquio Abaitúa, el viernes de la pasada semana fué pedida la mano de la distinguida señorita Adela Guervós, hija de nuestro buen amigo el comandante de Infantería Sr. Guervós, para el joven oficial de caballería, con destino en Zaragoza, D. José Durango.

Continuará hasta el próximo sábado en esta ciudad, el viajante de los grandes Almacenes «El Siglo», de Barcelona, con un espléndido muestrario en vestidos, abrigos, faldas y refajos para Sra. y niñas, sastrería, juégos cama, géneros de punto, muebles, boás, vajillas y demás artículos de venta en los citados Almacenes. Se hospeda en el Hotel de C. Mur.

Por defunción de D. Pedro N. Ilarregui, ha sido promovido á la canongía vacante en la Santa Iglesia Catedral de Osma, D. Pedro Lucas Delso, beneficiado de la de Jaca.

Con destino á los soldados aragoneses que se encuentran en Melilla y secundando nuestro Ayuntamiento la iniciativa del Alcalde de Zaragoza, han sido remitidos cuatro jamones para el agasajo que dedica Aragón á los soldados de la tierra con motivo de las fiestas del Pilar.

APRENDIZ DE BARBERIA. — Se necesita en la de Carlos Dafonte, calle Mayor, núm. 29.

MARIA SANCHEZ, (Modista), ofrece para la confección de toda clase de prendas para señora y niños.

Puerta Nueva, 16, 2.º

Rogamos á cuantos nos han ofrecido ropas para los enfermos de Melilla, nos las remitan en esta semana, porque á principio de la próxima, deseamos enviar los donativos á su destino.

En la vieja Inglaterra, la nación patria de todas las libertades, la Cámara de los Comunes ha votado en favor de los católicos ingleses, en segunda lectura, por 133 contra 123, el siguiente bill:

Primero. Los católicos podrán desempeñar en adelante los cargos de lord canciller en Inglaterra y de lord intendente en Irlanda, de que estaban excluidos por la ley de emancipación de 1827.

Segundo. Las órdenes religiosas establecidas en Inglaterra, donde viven por condescendencia, serán provistas de título legal y autorizadas para adquirir y poseer toda clase de bienes.

Tercero. El rey, el día de su coronación, no calificará en la fórmula del juramento, de blasfemia é idolátrica la trasubstanciación y el culto á los santos limitándose á jurar que mantendrá la religión protestante.

He aquí, expresadas en millones de francos, las sumas á que asciende la Deuda pública, en los diferentes Estados Europeos.

Montegro, 17; Dinamarca, 358; Bulgaria, 277; Servia, 454; Suiza, 517; Suecia 645; Grecia, 900; Rumania 1.445; Holanda 2.430; Turquía, 2.940; Bélgica 3.280; Portugal 4.440; España, 9.500; Italia, 13.270; Austria Hungría, 15.800; Inglaterra, 19.530; Alemania 21.480; Rusia, 23.100; y Francia, 30.350.

A los mozos que se encuentran en el extranjero y tienen constituido depósito para redimirse del servicio militar, se les conceden dos meses de plazo para verificar su incorporación, á partir del día en que se les comunique la orden de incorporación.

La anterior disposición se funda en que ha quedado en suspenso la redención á metálico.

Nuevas emisiones de billetes del Banco de España van á ponerse en circulación.

En el anverso de los de 100 pesetas aparece el retrato de los reyes católicos y al reverso una alegoría de la agricultura.

Otra emisión de 26 pesetas muestra

en el anverso el busto del poeta Quintana y una alegoría de la Sabiduría, la Poesía y la Tragedia, y al reverso, una alegoría de la Industria.

Ultimamente el Consejo del Banco ha aprobado un modelo de billete de 1.000 pesetas, cuyo boceto lo ejecutó el Sr. Vázquez.

En el anverso aparece una figura que representa á Atlas con el mundo á cuestas, y en el reverso una matrona que simboliza la Justicia, con un león á sus pies; también aparecen unas columnas con alegorías del Comercio y la Industria

El Médico D. Manuel del Olmo nos participa que el lunes 11 del corriente y de 11 á 1 revacunarán á sus clientes y á quien lo desee en el piso bajo de *La Internacional*.

Hemos recibido los cuadernos tercero, cuarto, quinto y sexto de la *Crónica de la Guerra de Africa* y en ellos, al historiar los derechos que España tiene sobre Marruecos, se relatan las conquistas hechas por Carlos V en Túnez, tomas de la Coleta, atropellos cometidos por Barbaroja, Expedición á Argel, conquista de la ciudad de Africa, Piraterías de Dragut, pérdida de Trípoli y Bugia, castigos impuestos á sus defensores, conquista de la isla de los Gelbes, heroísmo de D. Alvaro de Sande, sitios de Orán y Mazalquivir, reconquista del Peñón de la Gomerá, recuperación de Túnez, Toma de Bizerta, pérdidas de la Goleta y Túnez, proceder de Sinán, victoria de la Goleta, toma de Larache, Sali, La Mármora y Alhucemas. Sitios de Ceuta y Melilla en el siglo XVIII, reconquista de Orán, maquinaciones de Riperdá, nuevos sitios de Ceuta y Melilla, y comienza el relato de la gloriosa campaña de 1859 á 1860.

Al texto acompañan multitud de grabados y láminas, representando episodios de los diferentes hechos de armas, entre ellos una preciosa fotografía del combate del 27 de Julio último.

Los que deseen adquirir la citada obra, pueden hacerlo en las librerías, centros de suscripciones ó pidiéndola directamente al editor Alberto Martín; Barcelona, Consejo de Ciento, 140; apartado en Correos, 266.

El precio de cada cuaderno es el de un real.

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

Exquisitos Chocolates

Por su fabricación esmerada y por la superioridad de sus clases, hacen que quien los prueba una vez los pida siempre. Clases de 1 á 3 ptas. Mayor, 14.

COSIA

Banco Hipotecario de España



CAPITAL SOCIAL 50.000.000 de pesetas

Estamos de 5.000 pesetas en adelante con garantías; interés anual 4 y 1/4 por 100, y plazos de 15, 20, 25 y hasta 50 años, con amortización graduada, según tiempo y capital respectivo.

Pídanse informes al Agente de dicho Banco en Huesca, SANTOS ACIN, MULIER Cortes, núm. 3, principal

ABONOS MINERALES

GARANTIZADOS SUPERFOSFATOS=NITRATO DE SOSA=SALES POTASICAS, ETC., ETC.

MANUEL AMBROS

OFICINAS: PLAZA DE LA SEO, 13, ZARAGOZA

Mútua Electra Jaque

En el Molino harinero que está instalado entre las de San Francisco y Baños, se para su porgado y limpieza de granos, á precios convencionales.



NECESITA un aprendiz confiteria con principios en ellos. Razón en esta imprenta.

ALMACENES COSTA

Recibido un gradioso surtido de Tapabocas de viaje de todas clases y variedad de di. Los hay desde 125 hasta 125 pesetas uno.

Visitad pues los grandes almacenes COSTA donde además hallaréis inmenso surtido de toda clase de géneros de invierno de gran fantasía y clase superior.

LAUREANO COSTA

ALMACENES DE SAL Y ABONOS MINERALES

Como en años anteriores, tengo gusto en ofrecer nuevamente á los labradores en general, ABONOS MINERALES clases superiores recientemente preparadas y recibidas.

Estas son de las acreditadísimas marca francesa de Saint-Gobaint y de Zaragoza, de los Sres. Corella Argel, Compañía y D. Manuel Ambrós, todas conocidas en Aragón y sobre todo en por sus excelentes resultados.

Comercio de José Lacasa Ypiens Mayor, 28, JACA



El mejor alimento fosfatado PARA NIÑOS PÍDASE EN TODAS PARTES

Agente en Aragón. J. BUSSET, Zaragoza.

Puntos de venta en Jaca: Farmacias de los Sres. García. Comercios de los Sres. Franco, Basilio Martínez, José María Casajús y «El Siglo».

PASTOS Se arriendan los de aborral de la pardina de Lorés, término de Javierrelatre. Dirigirse en Jaca á D. venido Camp, Bellido.

LECHE Se servirá á domicilio á Antonio Lacasa, calle Salud, 42.

Vacunación Con dose todos los días en el establecimiento de los Practicantes Sres. Betrán Mayor, 33.

ESCUELAS PIAS DE JACA

CURSO DE 1909-1910

Ha quedado abierta la matrícula en el Colegio de Escuelas Pias de Jaca, para los alumnos de 2.ª enseñanza, desde el día 15 de Septiembre hasta el 15 de Octubre.

Los derechos son: ocho pesetas en papel de pagos al Estado y un timbre móvil por cada una de las asignaturas en que se inscribe el alumno.

Los alumnos satisfarán los derechos académicos en la primera quincena de Mayo.

